



近日，NCCN 临床实践指南：宫颈癌（2018.V1）发布。指南针对分期、放疗及部分手术治疗模式的选择等做了修正或补充。  
随着影像技术的发展，将MRI检查作为了解宫颈肿瘤局部情况的同时，指南更强调了I B1~IV期患者全身PET-CT或胸腹盆CT检查的必要性，以了解全身转移的情况；对可疑复发转移宫颈癌者均考虑行全身PET-CT检查。有关放射治疗方面，以CT为基础的计划设计和适形遮挡技术是目前EBRT的标准治疗方法。MRI是判断晚期宫颈癌肿瘤浸润周围软组织和宫旁的最佳辅助影像检查手段。新的药物治疗中，PD-1抑制剂可作为复发或转移有“MSI-H/dMMR”的患者二线治疗的选择。

## 解读 2018 年 NCCN 临床实践指南：宫颈癌(2018.V1)

# 重新梳理分期 放疗 手术治疗模式

▲国家癌症中心 中国医学科学院肿瘤医院 吴令英 袁光文 安菊生

## 早期宫颈癌 保留生育功能的处理

### I A1 期无淋巴脉管间隙浸润

由于这类患者远处转移率<1%，治疗可首先采用宫颈锥切术，并达到切缘阴性（切缘上无浸润癌和宫颈上皮内高度病变），最好阴性切缘达到3 mm以上。

对于需要保留生育功能者如切缘阴性，术后可随访观察；如切缘阳性，可行再次锥切或宫颈切除术。

对于不要求保留生育功能者如锥切切缘阴性并

有手术禁忌证，可观察随访，而无手术禁忌证者应行筋膜外子宫切除术；对于切缘阳性者（包括HSIL或癌）最好行再次锥切术以评估浸润深度以除外I A2期或I B1期病变。如果不进行再次锥切术而直接手术者，如果切缘为HSIL，则行筋膜外全子宫切除，如果切缘为癌者则行次广泛性子宫切除术+盆腔淋巴结切除术，可考虑采用前哨淋巴结显影技术。

### I A1 期伴淋巴脉管间隙浸润和 I A2 期

对于需要保留生育功能者的手术方式可以有两种选择：

第一，宫颈锥切术（切缘要求同上）+盆腔淋巴结切除术+盆腔淋巴结切除±腹主动脉旁淋巴结取样（可考虑采用前哨淋巴结显影技术）。如果

对于不要求保留生育功能者可选择：

★ 次广泛性子宫切除术+盆腔淋巴结切除术±腹主动脉旁淋巴结取样（可考虑采用前哨淋巴结显影技术）。

★ 盆腔体外放疗+近距离放疗。

### IB1 期

保留生育功能限于宫颈肿瘤直径≤2 cm 的 I B1 期鳞癌患者，目前尚无循证医学证据支持小细胞癌、胃型腺癌或微偏腺癌等病理类型患者能够保留生育功能，也不推荐伴有高危和中危因素患者保留生育功能。宫颈肿瘤直径为2~4 cm 的 I B1 期保留生育功能需慎重选择，因为术后可能因为合并高危因素需辅助放疗。

## 中晚期患者的治疗选择

II B 期及以上的晚期病例通常不采用手术治疗。在美国大多数这类患者采用放化疗。但在有些国家，

部分 II B 期病例可能选择广泛性子宫切除术或新辅助化疗后行广泛性子宫切除术。

## 更新要点



吴令英教授

★ 宫颈癌的美国癌症联合会（AJCC）分期标准从以往的第7版更新为第8版。

★ I A1 期无淋巴脉管间隙受累者的初始治疗，锥切术后如切缘为不典型增生或癌者，建议再次锥切评估浸润深度，以排除 I A2 期或 I B1 期。

★ 患者符合 Sedlis 标准和（或）存在淋巴结转移者不适合保留生育功能。

★ I B2 期及以上宫颈癌选择先行影像学评估者，如发现肿大淋巴结建议按治疗流程进行，不再推荐细针穿刺活检。对于盆腔及腹主动脉旁淋巴结均阳性者，建议直接延伸野外放疗加含顺铂方案同步化疗加近距离放疗，不再推荐行腹膜外或腹腔镜下淋巴结切除。

★ 新增 IV B 期治疗路径：同复发并远处转移宫颈癌。但局限于锁骨上淋巴结转移等可局部治疗的患者可以采用局部治疗为主的治疗。

★ 影像学检查新增：I B1 期可考虑行全身 PET-CT 或胸、腹、盆腔 CT 检查。

★ 复发转移患者二线治疗方案新增：PD-1 抑制剂派姆单抗（Pembrolizumab）可用于有“MSI-H/dMMR”患者。

★ 意外发现宫颈癌的治疗流程做出部分更改。

★ 放疗原则部分进行了较大幅度的修改。

## 放射治疗原则

第一，体外放疗调强放疗或其它高度适形的放疗技术可以减少肠道和其他重要器官的放疗剂量。调强放疗对需要高剂量照射局部肿大淋巴结的患者也具有优势。但是对于初治未手术的中心性病变的宫颈癌患者而言，体外三维放疗如调强放疗和体部立体定向放疗（SBRT）不能替代近距离放疗。

第二，近距离放疗是宫颈癌根治性放疗中的重要治疗手段。根据患者及肿瘤的解剖特点选择不同的阴道施源器，如卵圆体或柱状体等施源器，与宫腔管联合使用。

近距离放疗前行 MRI 检查有助于勾画肿瘤靶区。当联合 EBRT 时，近距离放疗通常在放疗后期进行，这时肿瘤体积已明显缩小，使得施源器放置的部位能够达到近距离治疗的理想剂量几何形状分布。对部分极早期患者（如某些 I A 期），也可选择单纯近距离放疗。

少数情况下，由于患者解剖因素或肿瘤形状无法进行腔内近距离放疗时，可以选择组织间插植放疗，但是这种方法只能在有经验的单位由经验丰富的专家进行，如没有条件，及早转诊很重要。

某些术后患者（尤其是阴道切缘阳性或靠近切

缘的患者），EBRT 后可使用阴道柱状施源器对阴道残端补量。剂量参考点通常设在阴道黏膜下 5 mm 处。常用剂量方案一般为 5.5 Gy × 2 次（黏膜下 5 mm 为参考点）或 6 Gy × 3 次（阴道表面为参考点）。

时至今日，A 点代表宫颈旁剂量，一直是最广泛使用的剂量参考点，但由于没有考虑到肿瘤的三维形状及肿瘤与正常组织结构的相互关系，A 点有很大局限性。已有证据表明，图像引导的近距离放疗可以提高患者的生存率并减少治疗不良反应。

MRI 是最佳的残留肿瘤评估的影像方法，最好在近距离治疗前行 MRI 检查。没有 MRI 设备时也可以使用 CT，但 CT 对病灶范围的确定及靶区的勾画都远不如 MRI 准确。近距离放疗的剂量目标以 2 Gy 等效生物效应（EQD2）计算，高危 CTV 靶区（HR-CTV）剂量达到 80 Gy，对于肿瘤体积大或退缩不佳病灶，剂量应该 ≥ 87 Gy。根据已公布的指南，正常组织的限定剂量为：直肠 2 cc ≤ 65~75 Gy；乙状结肠 2 cc ≤ 70~75 Gy；膀胱 2 cc ≤ 80~90 Gy。如果达不到这些参数要求，应该考虑增加组织间插植技术来提高剂量。

## 全身治疗原则

对于转移或复发宫颈癌，化疗常成为不能手术或放疗患者的治疗选择。

第一，一线化疗联合方案：紫杉醇 + 顺铂 + 贝伐单抗、紫杉醇 + 顺铂、托普替康 + 紫杉醇 + 贝伐单抗，其他可选择的联合方案包括：紫杉醇 + 卡铂 + 贝伐单抗、

托普替康 + 顺铂等；而卡铂 + 紫杉醇作为接受过顺铂治疗的患者首选。

第二，二线化疗推荐的方案均为单药方案，包括：贝伐单抗、白蛋白结合紫杉醇、多西他赛等。今年新增的 PD-1 抑制剂可作为复发或转移有“MSI-H/dMMR”患者的二线治疗选择。